

## Отзыв

на автореферат диссертации Аксенова Павла Викторовича  
«Интеллектуальная элита современной России: роль и место в  
социокультурном пространстве», представленной на соискание ученой  
степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и  
история культуры

Тема исследования Аксенова П.В. носит актуальный характер. В системе плюрализма элит интеллектуальная элита России всегда занимала одно из важных мест, но темпы и глубина ее исследования существенно отстают, остаются на периферии современных гуманитарных исследований, уступая место исследованиям политических и экономических элит. Без глубокого всестороннего знания элитных процессов, происходящих в современной России, трудно выстраивать адекватную культурную политику как внутри страны, так и за ее пределами. В этом смысле, диссертация Аксенова П.В. имеет и важное практическое значение по определению интеллектуального вектора развития России в среднесрочной и долгосрочной перспективе, вносит существенный вклад в развитие отечественного гуманитарного знания об элитах.

Самостоятельное значение имеет содержащаяся в автореферате степень разработанности темы исследования (стр. 4-9). Впечатляет хронологическая глубина анализа, начиная с трудов древнекитайских и античных мыслителей о достойном правлении и устройении общества до современных отечественных исследователей по избранной тематике. Историзм работы заключается в том, что культурологические выводы Аксенова П.В., как и требуется по паспорту научной специальности, базируются на серьезном историко-философском и историко-культурном фундаменте. В этом случае исследование приобретает особый научный интерес и способствует высокой оценке рассматриваемого труда.

Структура работы логически выверена и включает введение, три главы (шесть параграфов), заключение и солидный список литературы из 182 источников. Содержание глав и параграфов диссертационного исследования полностью отвечает цели и задачам, сформулированными Аксеновым П.В., соответствует доказательству всех шести положений, выносимых на защиту.

Однако требует своего уточнения и конкретизации формулировка в шестом положении, выносимом на защиту (стр. 14): «Вместе с тем, обнаруживается однонаправленный характер мобильности и заградительные барьеры инкорпорации в интеллектуальную элиту представителей из политики, в то время как выдающиеся интеллектуальные фигуры в принципе

могут пополнить состав правящей элиты». О каких именно заградительных барьерах идет речь? Политик не может пополнить ряды интеллектуальной элиты ввиду уровня своего интеллектуального, профессионального, нравственного или какого-либо еще развития?

В целом содержание представленного автореферата диссертации Аксенова Павла Викторовича «Интеллектуальная элита современной России: роль и место в социокультурном пространстве», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии, свидетельствует о научной зрелости работы и позволяет сделать вывод о полном соответствии автореферата всем основным требованиям (в том числе пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 № 842 в действующей редакции), предъявляемым к научным трудам подобного уровня, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

01.06.2021



И. В. Худорожков

Худорожков Иван Владимирович

кандидат исторических наук

(специальность 07.00.02 – Отечественная история)

старший научный сотрудник Научно-исследовательского центра систем оценки и управления качеством образования Федерального института развития образования

Адрес: 125319, г. Москва, ул. Черняховского, 9

Телефон: +7 (499) 956-00-00

Подпись руки Худорожкова И.В.  
удостоверяю.



*Подпись Худорожкова*  
*руководитель центра Ю.Н. Жуков*